Akis olgumu

Fark basin¢ Transmitterleri ile AKkis 6lciimii

Akis-debi olciimii ,bir akis hattinin herhangi bir noktasinda ¢api daraltip akisi gecici olarak hizlandirarak
PxV =P'x V' sabit oranindaki hiz degisiminin basin¢ degisimiyle ayni oranda olmasi prensibinden
yola cikip daraltilmis noktanin 6ncesi ve sonrasinda basing él¢iimleri yapilmasive bu fark basinctan yola
cikarak gereken diger proses degerleriyle birlikte formiilasyona oturtmak yéntemiyle yapilir
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Bu formiilde yukandaki degisken degerler oturtularak anlik debi bulunur.1- Bu hat basinci ve
sicakhgi degerlerini sabitmis gibi kabul edip formiilasyondaki etkilerini katsayiya donistiiriip
hesaplatmak .Bu se¢cenek hesaplardaki alinan katsayilyi zaman zaman ( yaz kis degisimi -hat
basincindaki radikal degigimler gibi ) degistirerek diizeltmeler yapmaniza izin verir.

Bunun i¢in bir fark basing transmitteri (ST 3000-STD 924 )ve totalizer islemi ve matematiksel
islemleri yapabilen bir él¢glim-kontrol Uinitesi iginizi goérecektir.

Veya bu totalizer ve formiilii yapabilen bir skadaniz varsa bunu sizin kendi sisteminize kendiniz



adapte edebilme imkaniniz vardir

1-1 Ya da katsayi hesabiyla fazla ugragmadan bu fark basing degeri direk olarak formiildeki
sonuca oturtulup karekok-oransal olarak degisimiyle akisi hesaplatmak.

Bunun igin bir fark basing transmitteri ST 3000-STD 924 ) ve sadece totalizer islemi yapabilen
bir dl¢lim-kontrol linitesi (Honeywell UDC 3500 ) isinizi gorecektir.

Veya bu totalizer igslemini yapabilen bir skadaniz varsa bunu sizin kendi sisteminize kendiniz
adapte edebilme imkaniniz vardir.Sadece bir lokal indikator bile anlik (ortalama)akisi gérmenize
yeter.

2 -Bu ui¢ degerin degisimleri sonucu gergek debi rakamindaki degigimler sizi mali olarak
oldukca etkileyecek 6nemdeyse tam oél¢iim igin bu li¢ degiskeni hesaplayan bir sistem se¢imi
gereklidir.Bunun i¢in bir fark basing¢ transmitteri (ST 3000-STD 924 ) ve bir basing
transmitterinin verdigi hat basing bilgisi (4-20 mA olarak ) ve bunun yaninda hat sicakligini bir
sicaklik transmitteri (Honeywell ST170 )yardimiyla 4-20mA e doéniigtiirme ve bunlarin
ticiiniidealgilayabilen 3 lineer inputlu , totalizer islemli ve matematiksel igslemleri yapabilen bir
olgiim-kontrol tinitesi (Honeywell UDC 3500 ) isinizi gorecektir.

Veya bu totalizer ve formiilii yapabilen bir skadaniz varsa bu 3 bilgiyi formiilasyona oturtup
sizin kendi sisteminize kendiniz adapte edebilme imkaniniz vardir.

Bu anlatilanlar 6rnek proses bilgilerinde uygularsak;

Bu formiilasyonda tek degiskenin sadece Dp ( fark basing ) oldugu kabul edilirse ve genelde
250 mBar fark basing olugturacak orifis plaka takildigi g6z 6niinde bulundurarak max debide
110 m3 olusturacak kosullar 7 bar hat basinci ve 4 C hat sicakligi i¢cin 250 mbar fark basinci
olusur oransalligi vardir.Burada eger hat basinci 7 degilde 6 bar olursa akista orifis plakanin
giris ve g¢ikiginda ayni fark basing (250 )olusursa debi gercekte 103 m3 olarak sonug verir.
Veya ters yonde dusiiniirsek 7 degilde 7,5 hat basinci varsa bu sefer 113,5 m3 debi olusur .
Ayni etki ,sicakligin ( etki orani daha diisiik olmakla beraber ) 4 degilde 10 olmasi durumunda
gercek sonucu 108,9 m3 e veya 20 C oldugunda 107 m3 e diisiiriir.Ama siz bu degisimleri yok
varsayarsaniz debinin ortalama 110 m3 oldugunu kabul etmis olursunuz.Bu degisimin size mali
portesi onemliyse yani gergekte anlik olarak diigen 103m3 iin ( 6 bar da )¢ok uzun siire
calisilsa bile sizin hesaplamalarinizda ¢ok biiyiik mali kayip olusturacagini diigiiniiyorsaniz o
zaman bu varsayimi kabul edemezsiniz. Eger (6nemli )mali bir yiik getirmiyorsa o zaman bu
ortalamalari kabul etmenizin bir sakincasi yoktur.Bu degerler dogrultusunda akis él¢limii
yapmak i¢in segilecek sistemin kararini sizin vermeniz gerekmektedir.



